



2023年 重庆常住人口 出生17.88万人 二孩占比32.73%

近日,重庆市卫生健康委公布了《2023年重庆市卫生健康事业发展统计公报》(以下简称《公报》)。《公报》显示——

出生人口

2023年,重庆常住人口出生17.88万人。二孩占比为32.73%,三孩及以上占比为5.35%,出生人口性别比为108.43。

卫生资源

◆医疗卫生机构

据统计,2023年末,重庆全市医疗卫生机构总数达23389个,比上年增加1128个。三级医院97个(其中:三级甲等医院37个),二级医院255个,一级医院356个。

◆床位

全市医疗卫生机构床位25.6万张,每千人口医疗卫生机构床位数由2022年7.81张增加到2023年8.01张。

◆卫生人员

全市卫生人员总数33.5万人,比上年增加1.9万人(增长6.0%)。

医药费用

◆总诊疗人次

2023年,全市医疗卫生机构总诊疗人次621510.9万人次,比上年增加1811.4万人次(增长9.2%)。

◆门诊和住院费用

全市医疗卫生机构门诊次均费用270.8元,与上年相比上涨5.8%。全市医疗卫生机构住院次均费用7387.8元,与上年相比下降2.2%。

医养结合

截至2023年底,全市两证齐全的医养结合机构共计145家,其中:开展养老服务的医疗卫生机构73家,设立医疗卫生机构的养老机构72家;全市有144家二级及以上综合性医院设立老年医学科,设置率达64.6%。

新重庆-华龙网记者 连肖

2024中国(重庆)独角兽企业大会首次在渝举办 中国独角兽汇聚山城 新质生产力激荡在长江之滨

作为发展新质生产力的生力军,独角兽企业以科技创新为核心,开辟新场景、新赛道,成为产业变革、经济转型及行业创新的领头羊。它们不仅是前沿科技创新的实践者,更是产业转型升级的带动者。记者昨日获悉,6月15日至16日,2024中国(重庆)独角兽企业大会将在渝举办,这在我市属首次。

独角兽企业与我市“33618”现代制造业集群体系有何关系?与市民生活又有哪些关联?记者对此进行了打探。

独角兽企业大会花落重庆 本周六隆重开幕

独角兽企业(unicorn company)是投资行业的术语,指一个企业成立不足10年,且公司估值超过10亿美元的未上市企业。这样的企业将是未来市场发展的主要方向,体量大,具有核心竞争力。细心的人可能会发现:与之同行的还有一个术语叫瞪羚企业,级别低于“独角兽”。瞪羚企业,是指创业后跨过死亡谷以科技创新或商业模式创新为支撑进入高成长期的中小企业。它们具有与“瞪羚”共同的特征——个头不大、跑得快、跳得高。独角兽、瞪羚企业往往拥有核心技术或颠覆性商业模式,可能会推动某一新兴领域跨越式发展,是新发展格局重要风向标、推动新兴产业发展重要力量。

今年3月25日,市经济信息委发布2024年度市级独角兽及瞪羚企业评选认定公示名单,拟将阿维塔科技、深蓝汽车科技、特斯联智慧科技等7家企业认定为重庆市独角兽企业,宇隆光电、峰米(重庆)创新科技、北斗智联科技等16家企业认定为重庆市潜在独角兽企业,华峰铝业、重庆海润节能技术股份有限公司等145家企业认定为重庆市瞪羚企业。独角兽企业、潜在独角兽企业、瞪羚企业恰如“金字塔”,独角兽企业位于“塔尖”。

有数据显示,2023年,我国独角兽整体规模突破13万亿,独角兽数量超过500家,同比大幅增长42%以上。北京、上海、深圳、杭州的独角兽总估值超过了万亿,杭州独角兽平均估值最高,广州独角兽增长快,常州、无锡、珠海等紧随其后,因为独角兽企业能构建起新产业链,带动城市转型,创造高质量发展新机遇。去年12月,市经济信息委印发《关于组织开展2024年度独角兽、瞪羚企业申报认定工作的通知》中明确:该方案着眼加快培育打造制造业高质量发展生力军,重点围绕“33618”现代制造业集群体系,以及新技术、新产业、新业态领域,加快培育一批



我市“独角兽”代表特斯联“边缘智能计算重庆市重点实验室”5月30日在西部科学城重庆高新区揭牌。

独角兽、瞪羚企业,壮大优质企业梯队。

6月15日开幕的2024中国(重庆)独角兽企业大会以“渝见中国独角兽·发展新质生产力”为主题,由市经信委、两江新区管委会以及长城战略咨询共同主办。会上将重磅发布《中国独角兽企业研究报告2024》,并精心设计了主旨演讲、高端对话、独角兽企业路演、产业对接等多个环节;大会将聚集独角兽企业代表、投资机构等各界精英逾500人,他们将共同见证高成长企业蓬勃发展的新态势。

“重庆造”闪耀全球 制造业集群强势崛起

在重庆这片热土上,“重庆造”正不断涌现,展现着这座城市的创新实力和发展潜力。从能做胃肠镜检查的“智能胶囊”机器人,到不用开刀就能隔空“打瘤”的消融“手术刀”,再到只有鸡蛋大小的国内首款人工心脏……这些令人惊叹的科技成果,都来自“重庆造”。

此外,在2023年,重庆汽车产量达到231.8万辆,位居全国第二,其中新能源车产量达到50万辆,渗透率达21.6%,充分展现了重庆在新能源汽车领域的强劲实力和领先地位;重庆的PC产量占据全球市场的43.5%,连续十年保持全球第一的位置。智能手机产量位居全国第四,功率半导体产量也进入全国前三……

作为发展新质生产力的生力军,独角兽企业以科技创新为核心,开辟新场景、新赛道,成为产业变革、经济转型及行业创新的领头羊。它们不仅是前沿科技创新的实践者,更是产业转型升级的带动者。为推动制造业高质量发展,重庆“33618”现代制造业集群体系旨在培育世界级产业集群,做大做强做优智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等三大万亿级产业集群,同时打造六大

千亿级特色优势产业集群和培育壮大十八个“新星”产业集群,以加速推动和实现制造业的全面转型升级。

6月4日至5日,重庆市经信委、重庆两江新区管委会、长城战略咨询联合主办的独角兽企业合作洽谈活动分别在上海和深圳举行。主办方通过实地调研、座谈交流等形式,推动重庆与长三角、大湾区等区域的独角兽企业深度合作,推动以科技创新引领现代化产业体系建设,进一步打造西部地区高质量发展先行区。本次活动组织了重庆市两江新区、涪陵区、渝中区、江北区、九龙坡区、巴南区、西部科学城重庆高新区7个区县共30余人的代表团,分别走访了上海和深圳两地共4家优质独角兽企业,并与30余家独角兽及潜在独角兽企业代表进行座谈交流。

4日和5日上午,代表团分别在上海、深圳实地走访调研多家独角兽企业,了解企业的技术创新及产品创新情况——这些企业涉及自适应机器人、人形机器人、储能科技和无人机等前沿行业。4日和5日下午,主办方在上海、深圳两地分别组织召开“重庆市·长三角”和“重庆市·大湾区”独角兽企业合作交流会。交流会邀请了来自长三角、大湾区在集成电路、人工智能、无人机、智能制造、自动驾驶、数字医疗、工业互联网、生物医药、量子科技、机器人、新能源、社交等产业赛道的独角兽企业代表参会。

独角兽企业产品 为市民美好生活带来全新体验

作为长江上游的经济、金融、科技、航运和商贸物流中心,重庆正向世界展示其现代制造业的无限魅力,“洪崖洞、解放碑、磁器口”等文化地标与智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等先进制造业集群交相辉映,共同绘就了这座城市的崭新名片。”以两江新区为例,它已形成汽车和电子信息两个2000亿级支柱产业以及智能装备、生命健康、先进材料等众多优势产业,独角兽企业如雨后春笋般涌现,展现新质生产力的磅礴力量,为市民美好生活“锦上添花”。

6月4日,位于两江新区的“瞪羚企业”代表重庆海润节能科技公司与信达地产签约,实现重庆首台(套)设备及新质生产力转化成果落地信达·印南山,参会代表现场观看了该企业智慧新能源五衡科技系统带来的“衡温、衡氧、衡湿、衡洁、衡静”五衡居住空间,体验更加绿色、更富智慧、更有温度的室内居住环境,企业负责人表示,这套系统已在不久前举行的第六届西洽会中央大厅进行了展示。而在2024年度市级独角兽及瞪羚企业评选认定公示名单中,阿维塔科技、深蓝汽车科技、特斯联智慧科技、峰米(重庆)创新科技、北斗智联科技等企业,也正在为市民美好生活带来全新体验……

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道